
   

 

Στις 9 Μαΐου 2010, οι 27 Υπουργοί Οικονοµικών 

της ΕΕ στην προσπάθεια να καταπολεµήσουν απο-

τελεσµατικά την κρίση «εθνικού χρέους» που έχει 

ξεσπάσει σε πολλές χώρες της Ευρώπης και να 

ενισχύσουν το ευρώ, ενέκριναν την θέσπιση ευρω-

παϊκού µηχανισµού χρηµατοοικονοµικής σταθερο-

ποίησης µε την υιοθέτηση του Κανονισµού 

407/2010 [EE 2010 L 118/1]. Η συµφωνία αυτή 

αποτελεί ιστορική απόφαση για την ΕΕ δεδοµένου 

ότι αφορά ένα µηχανισµό στήριξης άνευ προηγου-

µένου που επιτρέπει στην Ένωση να ανταποκρίνε-

ται µε συντονισµένο, ταχύ και αποτελεσµατικό 

τρόπο σε περιστάσεις σοβαρής επιδείνωσης του 

ελλείµµατος και του χρέους των κρατών µελών. Ο 

µηχανισµός βασίζεται στο άρθρο 122 της Συνθή-

κης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(ΣΛΕΕ), στο οποίο προβλέπεται κοινοτική χρηµατο-

δοτική ενίσχυση για την αντιµετώπιση σοβαρών 

δυσκολιών που εκφεύγουν από τον έλεγχο του 

κράτους µέλους. 

Η  παγκόσµια χρηµατοοικονοµική κρίση των τελευ-

ταίων δύο ετών οδήγησε σε σοβαρή επιδείνωση 

των όρων δανεισµού αρκετών κρατών µελών της 

ευρωζώνης και δηµιούργησε ευκαιρίες για κερδο-

σκοπικές επιθέσεις εις βάρος του κοινού νοµίσµα-

τος. Η επιδείνωση της κατάστασης  κατέστησε 

επιτακτική την ανάγκη συντονισµένης δράσης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη διασφάλιση της σταθε-

ρότητας και της ενότητας της ζώνης του ευρώ. 

Ο Κανονισµός 407/2010 που υιοθέτησε το Συµ-

βούλιο θεσπίζει τους όρους και τις διαδικασίες 

υπό τις οποίες µπορεί να χορηγηθεί χρηµατοδοτι-

κή ενίσχυση της Ένωσης σε κράτος µέλος της ζώ-

νης του ευρώ το οποίο αντιµετωπίζει ή κινδυνεύει 

να αντιµετωπίσει οικονοµική ή δηµοσιονοµική δια-

ταραχή. Η ενεργοποίηση του µηχανισµού θα υπό-

κειται σε αυστηρές προϋποθέσεις ώστε να δια-

σφαλισθεί η υγιής δηµοσιονοµική ή οικονοµική 

κατάσταση του δικαιούχου κράτους και να του 

δοθεί η δυνατότητα να ανακτήσει την ικανότητα 

χρηµατοδότησής του από τις χρηµατοπιστωτι-

κές αγορές. 

Το κράτος µέλος που επιθυµεί να λάβει την 

χρηµατοδοτική ενίσχυση της Ένωσης διαβου-

λεύεται µε την Επιτροπή σε συνεννόηση µε την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ), ώστε να 

διαπιστωθεί αν υφίστανται οι έκτακτες περιστά-

σεις που απειλούν την Ένωση στο σύνολό της 

και στην συνέχεια να εκτιµηθεί η χρηµατοδοτι-

κή ανάγκη του κράτους µέλους. Στην συνέχεια, 

το κράτος µέλος υποβάλλει σχέδιο προγράµµα-

τος οικονοµικής και δηµοσιονοµικής προσαρ-

µογής στην Επιτροπή και στην Οικονοµική και 

∆ηµοσιονοµική Επιτροπή.  

Η χρηµατοδοτική ενίσχυση της Ένωσης χορη-

γείται µε απόφαση εκδιδόµενη από το Συµβού-

λιο ύστερα από ειδική πλειοψηφία, η οποία 

αναφέρει τους λεπτοµερείς κανόνες (ποσό, 

αριθµός δόσεων, περίοδος διαθεσιµότητας), 

τους όρους γενικής οικονοµικής πολιτικής υπό 

τους οποίους χορηγείται η ενίσχυση καθώς και 

έγκριση του προγράµµατος προσαρµογής που 

καταρτίστηκε από το δικαιούχο κράτος µέλος 

για την εκπλήρωση των παραπάνω όρων. Η 

Επιτροπή, κατόπιν διαβουλεύσεως µε την ΕΚΤ, 

επανεξετάζει το πρόγραµµα προσαρµογής του 

δικαιούχου κράτους ανά εξάµηνο και ζητά από 

το κράτος µέλος να προβεί σε τροποποιήσεις 

αν είναι αναγκαίο. 

Ο µηχανισµός χρηµατοοικονοµικής σταθερο-

ποίησης, του οποίου η ενεργοποίηση θα γίνεται 

στο πλαίσιο κοινής στήριξης ΕΕ / ∆ιεθνούς Νο-

µισµατικού Ταµείου, προβλέπει χορήγηση δα-

νείου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ύψους έως 

60 δισεκατοµµυρίων ευρώ ανάλογα µε το δια-

θέσιµο περιθώριο για πιστώσεις πληρωµών υπό 

το ανώτατο όριο ιδίων πόρων.  

Τα κράτη µέλη της ζώνης του ευρώ, δρώντας 

συµπληρωµατικά προς τον Κανονισµό 

407/2010,  θα παρέχουν ενίσχυση µέσω ενός 

Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Χρηµατοοικονοµικής ΣταθεροποίησηςΕυρωπαϊκός Μηχανισµός Χρηµατοοικονοµικής ΣταθεροποίησηςΕυρωπαϊκός Μηχανισµός Χρηµατοοικονοµικής ΣταθεροποίησηςΕυρωπαϊκός Μηχανισµός Χρηµατοοικονοµικής Σταθεροποίησης    
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Φορέα Ειδικού Σκοπού τον οποίον εγγυώνται κατ’ 

αναλογία τα συµµετέχοντα κράτη µέλη µε συντονι-

σµένο τρόπο και ο οποίος θα παύσει να ισχύει µε-

τά την παρέλευση τριετίας, σύµφωνα µε το µερίδιό 

τους στο καταβεβληµένο κεφάλαιο της Ευρωπαϊ-

κής Κεντρικής Τράπεζας και τηρουµένων των εθνι-

κών συνταγµατικών απαιτήσεων, µέχρι ποσού 440 

δισεκατοµµυρίων ευρώ. Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό 

Ταµείο (∆ΝΤ) θα συµµετέχει στον µηχανισµό και 

αναµένεται να καταβάλει τουλάχιστον το ήµισυ 

της εισφοράς της ΕΕ.  

Οι ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκφράζουν την 

αισιοδοξία τους ότι η θέσπιση του Ευρωπαϊκού 

Μηχανισµού Χρηµατοοικονοµικής Σταθεροποίη-

σης δηµιουργεί ένα ανάχωµα στην κρίση που θα 

κατευνάσει τις αγορές και θα αναγκάσει τους κερ-

δοσκόπους να σηµάνουν υποχώρηση διασφαλίζο-

ντας έτσι την οικονοµική ανάκαµψη των χωρών 

της ευρωζώνης. Οι τρέχουσες αναταραχές στις 

αγορές αναδεικνύουν τις ελλείψεις και τις ανεπάρ-

κειες στο παγκόσµιο ρυθµιστικό και εποπτικό πλαί-

σιο και τονίζουν την ανάγκη να υπάρξει ταχεία 

πρόοδος όσον αφορά τη ρύθµιση και την εποπτεία 

των χρηµαταγορών. Η αύξηση της διαφάνειας και 

της εποπτείας στις αγορές παραγώγων, η εξέταση 

του ρόλου των οργανισµών αξιολόγησης και οι µε-

ταρρυθµίσεις για υγιή και σταθερή δηµοσιονοµική 

κατάσταση στην Ευρώπη  συγκαταλέγονται µεταξύ 

των βασικών προτεραιοτήτων της ΕΕ. Ωστόσο, οι 

πρόσφατες προτάσεις  της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

ως προς τον στενότερο έλεγχο των εθνικών προϋ-

πολογισµών καθώς και η δυνατότητα επιβολής 

αυστηρών ποινών στις χώρες που αγνοούν τους 

κανόνες του Συµφώνου Σταθερότητας  για µείωση 

των ελλειµµάτων τους, δηµιουργούν προβληµατι-

σµό για τις πιθανές «υπερεξουσίες» της Κοµισιόν. 

Αγγελική Κούτση 

Μ∆Ε, Επιστ. Συνεργάτις Κ∆ΕΟ∆ 
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Μεταρρύθµιση του Συστήµατος Ελέγχου της Συνταγµατικότητας των Νόµων στη ΓαλλίαΜεταρρύθµιση του Συστήµατος Ελέγχου της Συνταγµατικότητας των Νόµων στη ΓαλλίαΜεταρρύθµιση του Συστήµατος Ελέγχου της Συνταγµατικότητας των Νόµων στη ΓαλλίαΜεταρρύθµιση του Συστήµατος Ελέγχου της Συνταγµατικότητας των Νόµων στη Γαλλία    

Η εισαγωγή συστήµατος συγκεκριµένου ελέγχου της συνταγµατικότητας µέσω υποβολής προδικαστι-Η εισαγωγή συστήµατος συγκεκριµένου ελέγχου της συνταγµατικότητας µέσω υποβολής προδικαστι-Η εισαγωγή συστήµατος συγκεκριµένου ελέγχου της συνταγµατικότητας µέσω υποβολής προδικαστι-Η εισαγωγή συστήµατος συγκεκριµένου ελέγχου της συνταγµατικότητας µέσω υποβολής προδικαστι-
κού ερωτήµατος στο Συνταγµατικό Συµβούλιοκού ερωτήµατος στο Συνταγµατικό Συµβούλιοκού ερωτήµατος στο Συνταγµατικό Συµβούλιοκού ερωτήµατος στο Συνταγµατικό Συµβούλιο    

Από την 1η Μαρτίου 2010 και µετά από ρύθµιση 

του Γάλλου νοµοθέτη, ενεργοποιείται η προβλεφ-

θείσα µε την συνταγµατική αναθεώρηση της 23ης  

Ιουλίου 2008 µεταρρύθµιση και αναγνωρίζεται 

πλέον η δυνατότητα σε όποιον προσφεύγει στη 

γαλλική δικαιοσύνη, να ισχυριστεί στο δικαστήριο 

ότι µία νοµοθετική διάταξη είναι αντισυνταγµατική 

γιατί προσβάλλει τα δικαιώµατα και τις ελευθερίες 

που κατοχυρώνει το Σύνταγµα της Γαλλίας.  

Η νοµοθετική αυτή µεταρρύθµιση είναι ήδη µία 

µικρή επανάσταση για το γαλλικό συνταγµατικό 

δίκαιο, αν σκεφτεί κανείς ότι, µέχρι στιγµής, ζητή-

µατα παρεµπίπτοντος ελέγχου της συνταγµατικό-

τητας των νόµων δεν µπορούσαν να τεθούν ενώπι-

ον του κοινού δικαστή και να εξεταστούν από αυ-

τόν σε ένα πρώτο στάδιο. 

Μέχρι σήµερα, τα τρία δικαστήρια – Συµβούλιο 

της Επικρατείας, Άρειος Πάγος και Συνταγµατικό 

Συµβούλιο – συνιστούσαν τα ανώτατα δικαστήρια 

της Γαλλικής ∆ηµοκρατίας, µε καθορισµένες τις 

µεταξύ τους δικαιοδοσίες. Είναι, µάλλον, αναπό-

φευκτο ότι η εν λόγω µεταρρύθµιση θα µετατρέ-

ψει στο µέλλον το Συνταγµατικό Συµβούλιο σε ανώ- 

τατο  συνταγµατικό δικαστήριο και θα προκαλέσει 

αντίστοιχα και τις απαραίτητες τροποποιήσεις 

στον τρόπο λειτουργίας και τη σύνθεσή του. 

Οι συνθήκες υπό τις οποίες µπορεί να τεθεί ένα 

αίτηµα σχετικά µε τη συνταγµατικότητα µιας νοµο-

θετικής διάταξης από κάθε ενδιαφερόµενο ενώπι-

ον του κοινού δικαστή ρυθµίζονται από τον οργανι-

κό νόµο 2009-1523 της 10ης ∆εκεµβρίου 2009 

σχετικά µε την εφαρµογή του άρθρου 61-1 του 

Συντάγµατος (όπως το άρθρο αυτό προστέθηκε µε 

τη συνταγµατική αναθεώρηση του 2008). 

Κάθε ενδιαφερόµενος µπορεί να προβάλει την 

αντισυνταγµατικότητα µόνο για τυπικούς νόµους 

και όχι για κανονιστικά διατάγµατα, εγκυκλίους ή 

ατοµικές διοικητικές πράξεις των οποίων ο 

έλεγχος υπόκειται αποκλειστικά στα διοικητικά 

δικαστήρια. 

Ο ενδιαφερόµενος µπορεί να ισχυριστεί, στο πλαί-

σιο µιας δίκης, ότι µία νοµοθετική διάταξη έρχεται 

σε αντίθεση µε τα δικαιώµατα και τις ελευθερίες 

που κατοχυρώνονται από το Σύνταγµα. Πιο συγκε-

κριµένα, αυτό µπορεί να σηµαίνει ότι µία νοµοθετι-

κή διάταξη δε συµφωνεί µε το ίδιο το κείµενο του  
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Συντάγµατος του 1958 όπως έχει τροποποιηθεί και 

ισχύει σήµερα, το προοίµιο του Συντάγµατος, τη 

∆ιακήρυξη των δικαιωµάτων του ανθρώπου και του 

πολίτη του 1789, το προοίµιο του Συντάγµατος του 

1946, τις γενικές αρχές όπως έχουν αναγνωριστεί 

από τους νόµους της Γαλλικής ∆ηµοκρατίας και την 

περίφηµη Χάρτα σχετικά µε το περιβάλλον του 

2004. 

Ο νόµος της 10ης ∆εκεµβρίου 2009 χαρακτηρίζει 

αυτόν τον έλεγχο της συνταγµατικότητας ως πρω-

τεύοντα (question prioritaire de constitutionnalité), 

δεδοµένου ότι µόλις τεθεί µία σχετική ερώτηση από 

αυτόν που έχει έννοµο συµφέρον, αυτή θα πρέπει 

να εξεταστεί χωρίς καµία καθυστέρηση. Μάλιστα ο 

χρόνος µέσα στον οποίο πρέπει να εξετασθεί ο 

έλεγχος της συνταγµατικότητας της συγκεκριµένης 

διάταξης δεν πρέπει να ξεπεράσει το χρόνο που 

χρειάζεται για να ολοκληρωθεί όλη η διαδικασία 

ενώπιον του δικαστηρίου. 

Οι κανόνες εκπροσώπησης για να υποβάλει κανείς 

ένα σχετικό αίτηµα είναι ίδιοι µε τους κανόνες που 

ισχύουν για την εκπροσώπηση ενώπιον του συγκε-

κριµένου δικαστικού σχηµατισµού. Εποµένως, αν 

είναι απαραίτητη η παράσταση δικηγόρου, η ερώτη-

ση σχετικά µε τη συνταγµατικότητα µιας νοµοθετι-

κής διάταξης δεν µπορεί παρά να τεθεί από δικηγό-

ρο. 

Το αίτηµα µπορεί να υποβληθεί είτε στα διοικητικά 

είτε στα πολιτικά δικαστήρια και µάλιστα σε κάθε 

βαθµό, ακόµα και στο στάδιο της αναίρεσης. Το 

αίτηµα υποβάλλεται γραπτά και πρέπει να είναι 

αιτιολογηµένο. 

Σε κάθε περίπτωση, ο ενδιαφερόµενος δεν µπορεί 

να προσφύγει κατευθείαν στο Συνταγµατικό Συµ-

βούλιο. Αντίθετα, το σχετικό αίτηµα πρέπει να υπο-

βληθεί προηγουµένως στο δικαστήριο ουσίας. Αυτό 

είναι που εξετάζει αρχικά αν το αίτηµα είναι παρα-

δεκτό και αν οι προϋποθέσεις του νόµου της 10ης 

∆εκεµβρίου πληρούνται. Σε καταφατική περίπτωση, 

το δικαστήριο παραπέµπει το ερώτηµα στο Συµβού-

λιο της Επικρατείας ή στον Άρειο Πάγο. Τα ανώτατα 

δικαστήρια προβαίνουν σε έναν πιο εµπεριστατωµέ-

νο έλεγχο και αποφασίζουν αν θα παραπέµψουν, 

ανάλογα µε τη σοβαρότητα του αιτήµατος, την υπό-

θεση στο Συνταγµατικό Συµβούλιο. Η άρνηση, πά-

ντως, των ανώτατων δικαστηρίων να παραπέµψουν 

το αίτηµα στο Συνταγµατικό Συµβούλιο δεν υπόκει-

ται σε καµία προσφυγή. 

Στη συνέχεια, το Συνταγµατικό Συµβούλιο πρέπει 

να εξετάσει το αίτηµα µέσα σε µία προθεσµία 

τριών µηνών. Για τη συντοµία της διαδικασίας, η 

εκατέρωθεν ακρόαση των µερών γίνεται µε ηλε-

κτρονικά µέσα. Με την ολοκλήρωση αυτής της 

διαδικασίας ακολουθεί µία δηµόσια συνεδρίαση 

που πλέον υποβάλλονται και προφορικά κάποιες 

παρατηρήσεις από τους δικηγόρους, ενώ η από-

φαση δηµοσιεύεται λίγες µέρες µετά. 

Στην περίπτωση που το Συνταγµατικό Συµβούλιο 

αποφανθεί ότι η νοµοθετική διάταξη είναι σύµφω-

νη µε το Σύνταγµα, η διάταξη παραµένει ως έχει 

και το δικαστήριο πρέπει να την εφαρµόσει. Στην 

αντίθετη περίπτωση, δηλαδή αν κριθεί αντισυνταγ-

µατική, το Συνταγµατικό Συµβούλιο µπορεί να κα-

ταργήσει την εν λόγω διάταξη από τη γαλλική 

έννοµη τάξη. 

Συνοψίζοντας, η διαδικασία αυτή θα έχει ως απο-

τέλεσµα την αναδιαµόρφωση της εξέλιξης µιας 

πολιτικής ή διοικητικής δίκης µε αφορµή τα ζητή-

µατα συνταγµατικότητας που θα τίθενται παρεµπι-

πτόντως. Οι δικηγόροι που παρίστανται στα γαλλι-

κά δικαστήρια θα αρχίσουν να εξετάζουν σε κάθε 

φάκελο τη συνταγµατικότητα των διατάξεων του 

νόµου που εφαρµόζεται στη συγκεκριµένη περί-

πτωση. Με ενδιαφέρον αναµένεται και η στάση 

των δικαστών, ιδίως αυτών που έχουν εκφράσει τις 

επιφυλάξεις τους για τη νέα αρµοδιότητα που τους 

αναλογεί µετά τη νοµοθετική µεταρρύθµιση. 

Ειρήνη Τσόλη 

DEA, M2 professionnel, ∆ικηγόρος,  

Επιστ. Συνεργάτις Κ∆ΕΟ∆ 
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ NEWSLETTER NEWSLETTER NEWSLETTER NEWSLETTER ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ∆ΙΕ-ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ∆ΙΕ-ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ∆ΙΕ-ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ∆ΙΕ-
ΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ     

 

Ικάρων 1, 55102 Καλαµαριά - Θεσσαλονίκη 

Τηλ. 2310-486900 FAX: 2310-476366 

http://www.cieel.gr   e-mail: kdeod@cieel.gr 

 

Πρόεδρος ∆.Σ.: Καθηγητής Β. Σκουρής 

∆ιεθύντρια: Καθηγήτρια Ευ. Κουτούπα-Ρεγκάκου 

Γραµµατέας: ∆ρ Γ. Τράντας 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________    

Υπεύθυνος σύνταξης: Α. Πετσέτας 
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● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----73/08, Nicolas Bressol 73/08, Nicolas Bressol 73/08, Nicolas Bressol 73/08, Nicolas Bressol κ.λπ., κ.λπ., κ.λπ., κ.λπ., Céline Chav-Céline Chav-Céline Chav-Céline Chav-
erot erot erot erot κ.λπ.κ.λπ.κ.λπ.κ.λπ.,,,,    13.04.201013.04.201013.04.201013.04.2010    
Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Ιθαγένεια της Ένωσης – Άρθρα 18 ΣΛΕΕ και 21 ΣΛΕΕ – 

Οδηγία 2004/38/ΕΚ – Άρθρα 24, παράγραφος 1 – Ε-

λευθερία διαµονής – Αρχή της απαγορεύσεως των δια-

κρίσεων – Πρόσβαση στην ανώτερη εκπαίδευση – Σπου-

δαστές υπήκοοι κράτους µέλους µεταβαίνοντες σε άλλο 

κράτος µέλος για σπουδές – Ποσόστωση στις εγγραφές 

σπουδαστών κατοίκων αλλοδαπής σε πανεπιστηµιακά 

προγράµµατα σπουδών στον τοµέα της δηµόσιας υγείας 

– ∆ικαιολογητικός λόγος – Αναλογικότητα – Κίνδυνος για 

την ποιότητα της εκπαιδεύσεως σε ιατρικούς και παραϊ-

ατρικούς τοµείς – Κίνδυνος ελλείψεως πτυχιούχων επαγ-

γελµατιών στον χώρο της δηµόσιας υγείας  

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----96/08,  CIBA Speciality Chemicals Cen-96/08,  CIBA Speciality Chemicals Cen-96/08,  CIBA Speciality Chemicals Cen-96/08,  CIBA Speciality Chemicals Cen-

tral and Eastern Europe Szolgáltató, Tanácsadó és tral and Eastern Europe Szolgáltató, Tanácsadó és tral and Eastern Europe Szolgáltató, Tanácsadó és tral and Eastern Europe Szolgáltató, Tanácsadó és 

Keresdedelmi kftKeresdedelmi kftKeresdedelmi kftKeresdedelmi kft, , , , 15.04.201015.04.201015.04.201015.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Ελευθερία εγκαταστάσεως – Άµεσοι φόροι – Εισφορά 

επαγγελµατικής καταρτίσεως – Βάση υπολογισµού της 

εισφοράς που καταβάλλουν οι εδρεύουσες σε ορισµένο 

κράτος µέλος επιχειρήσεις – Λαµβάνονται υπόψη οι 

δαπάνες µισθοδοσίας για εργαζοµένους που απασχολού-

νται σε υποκατάστηµα εδρεύον σε άλλο κράτος µέλος – 

∆ιπλή φορολογία – ∆υνατότητα συµψηφισµού του ακα-

θάριστου ποσού της εισφοράς  

* * ** * ** * ** * * 

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----91/08, Wall AG91/08, Wall AG91/08, Wall AG91/08, Wall AG, , , , 13.04.201013.04.201013.04.201013.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Παραχώρηση υπηρεσιών – ∆ιαδικασία αναθέσεως – 

Υποχρέωση διαφάνειας – Μεταγενέστερη αντικατάστα-

ση υπεργολάβου»  

* * ** * ** * ** * * 

●●●●    ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----215/08, E. Friz GmbH215/08, E. Friz GmbH215/08, E. Friz GmbH215/08, E. Friz GmbH, , , , 15.04.201015.04.201015.04.201015.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Προστασία των καταναλωτών – Συµβάσεις που συνάπτο-

νται εκτός εµπορικού καταστήµατος – Πεδίο εφαρµογής 

της οδηγίας 85/577/ΕΟΚ – Προσχώρηση σε εταιρία 

επενδύσεων σε ακίνητα, σταθερού κεφαλαίου, συσταθεί-

σα υπό τη µορφή προσωπικής εταιρίας – Υπαναχώρηση  

* * ** * ** * ** * * 

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----511/08, Handelsgesellschaft Heinrich 511/08, Handelsgesellschaft Heinrich 511/08, Handelsgesellschaft Heinrich 511/08, Handelsgesellschaft Heinrich 

Heine GmbHHeine GmbHHeine GmbHHeine GmbH, , , , 15.04.201015.04.201015.04.201015.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Οδηγία 97/7/ΕΚ – Προστασία των καταναλωτών – Συµ-

βάσεις εξ αποστάσεως – ∆ικαίωµα υπαναχωρήσεως – 

Επιβάρυνση του καταναλωτή µε τα έξοδα αποστολής του 

εµπορεύµατος  

* * ** * ** * ** * * 

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----518/08518/08518/08518/08, , , , GalaGalaGalaGala----Salvador Dalí Salvador Dalí Salvador Dalí Salvador Dalí καικαικαικαι Visual  Visual  Visual  Visual 

Entidad de Gestión de Artistas PlásticosEntidad de Gestión de Artistas PlásticosEntidad de Gestión de Artistas PlásticosEntidad de Gestión de Artistas Plásticos    

15.04.201015.04.201015.04.201015.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Προσέγγιση των νοµοθεσιών – Πνευµατική ιδιοκτησία – 

∆ικαίωµα του δηµιουργού και συγγενικά δικαιώµατα – 

∆ικαίωµα παρακολουθήσεως υπέρ του δηµιουργού πρω-

τοτύπου έργου τέχνης – Οδηγία 2001/84/ΕΚ – ∆ικαιού-

χοι µετά τον θάνατο του δηµιουργού του έργου – Έννοια 

“δικαιοδόχοι” – Εθνική ρύθµιση που προβλέπει ότι το 

δικαίωµα εξακολουθεί να υφίσταται για 70 έτη µόνον 

υπέρ των κληρονόµων, αποκλειοµένων των κληροδόχων 

και των ειδικών διαδόχων – Συµβατότητα µε την οδηγία 

2001/84  

* * ** * ** * ** * * 

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----38/09 38/09 38/09 38/09 ΡΡΡΡ, Schräder/, Schräder/, Schräder/, Schräder/Κοινοτικό Γραφείο Κοινοτικό Γραφείο Κοινοτικό Γραφείο Κοινοτικό Γραφείο 

Φυτικών Ποικιλιών ΚΓΦΠ, Φυτικών Ποικιλιών ΚΓΦΠ, Φυτικών Ποικιλιών ΚΓΦΠ, Φυτικών Ποικιλιών ΚΓΦΠ, 15.04.201015.04.201015.04.201015.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Αίτηση αναιρέσεως – Έλεγχος του ∆ικαστηρίου – Κανονι-

σµοί (ΕΚ) 2100/94 και 1239/95 – Γεωργία – Κοινοτικά 

δικαιώµατα επί φυτικών ποικιλιών – ∆ιακριτικός χαρα-

κτήρας της ποικιλίας για την οποία έχει υποβληθεί αίτη-

ση χορηγήσεως κοινοτικού δικαιώµατος – Φήµη της 

ποικιλίας – Απόδειξη – Φυτική ποικιλία SUMCOL 01  

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----538/08 538/08 538/08 538/08 και και και και CCCC----33333333////09, 09, 09, 09, X Holding BV / X Holding BV / X Holding BV / X Holding BV / 
Staatssecretaris van Financiën (CStaatssecretaris van Financiën (CStaatssecretaris van Financiën (CStaatssecretaris van Financiën (C----538/08) 538/08) 538/08) 538/08) και και και και 
Oracle Nederland BV/ Inspecteur van de Belast-Oracle Nederland BV/ Inspecteur van de Belast-Oracle Nederland BV/ Inspecteur van de Belast-Oracle Nederland BV/ Inspecteur van de Belast-
ingdienst Utrechtingdienst Utrechtingdienst Utrechtingdienst Utrecht----Gooi (CGooi (CGooi (CGooi (C----33/09)33/09)33/09)33/09), , , , 15.04.201015.04.201015.04.201015.04.2010    
Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Έκτη οδηγία ΦΠΑ – ∆ικαίωµα προς έκπτωση του φόρου 

εισροών – Εθνική ρύθµιση αποκλείουσα το δικαίωµα 

προς έκπτωση για ορισµένες κατηγορίες αγαθών και 

υπηρεσιών – Ευχέρεια των κρατών µελών να διατηρή-

σουν τη νοµοθεσία τους περί αποκλεισµού του δικαιώµα-

τος προς έκπτωση που ίσχυε κατά τον χρόνο ενάρξεως 

της ισχύος της έκτης οδηγίας ΦΠΑ – Τροποποίηση µετά 

την έναρξη ισχύος της οδηγίας αυτής  

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----265/08265/08265/08265/08, , , , Federutility Federutility Federutility Federutility κ.λπ., κ.λπ., κ.λπ., κ.λπ., 20.04.201020.04.201020.04.201020.04.2010    
Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

ε ν  ο λ ί γ ο ι ςε ν  ο λ ί γ ο ι ςε ν  ο λ ί γ ο ι ς    

 ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ     
(Απρίλιος (Απρίλιος (Απρίλιος (Απρίλιος 2010)2010)2010)2010)    
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ε ν  ο λ ί γ ο ι ςε ν  ο λ ί γ ο ι ςε ν  ο λ ί γ ο ι ς    

 Οδηγία 2003/55/ΕΚ – Εσωτερική αγορά φυσικού αερί-

ου – Κρατική παρέµβαση στην τιµή παροχής φυσικού 

αερίου µετά την 1η Ιουλίου 2007 – Υποχρεώσεις δηµό-

σιας υπηρεσίας των επιχειρήσεων που δραστηριοποιού-

νται στον τοµέα του φυσικού αερίου  

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----246/07, 246/07, 246/07, 246/07, Επιτροπή / Σουηδία, Επιτροπή / Σουηδία, Επιτροπή / Σουηδία, Επιτροπή / Σουηδία, 

20.04.201020.04.201020.04.201020.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Παράβαση κράτους µέλους – Παράβαση των άρθρων 

10 ΕΚ και 300, παράγραφος 1, ΕΚ – Σύµβαση της Στοκ-

χόλµης για τους έµµονους οργανικούς ρύπους – Μονο-

µερής πρόταση κράτους µέλους για την εγγραφή ουσίας 

στο παράρτηµα Α της Σύµβασης»  

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----423/07, 423/07, 423/07, 423/07, Επιτροπή / Ισπανία, Επιτροπή / Ισπανία, Επιτροπή / Ισπανία, Επιτροπή / Ισπανία, 22.04.201022.04.201022.04.201022.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Παράβαση κράτους µέλους – Οδηγία 93/37/ΕΟΚ– 

Άρθρα 3 και 11 – Συµβάσεις παραχωρήσεως δηµοσίων 

έργων – Υποχρεώσεις αφορώσες τη δηµοσιότητα – 

Έκταση των υποχρεώσεων – Περιγραφή του αντικειµέ-

νου της συµβάσεως παραχωρήσεως και του τόπου εκτε-

λέσεως των έργων – Πρόσθετα έργα µη προβλεπόµενα 

ρητώς στην προκήρυξη του διαγωνισµού και στη συγγρα-

φή υποχρεώσεων – Αρχή της ίσης µεταχειρίσεως  

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----346/08346/08346/08346/08, , , , Επιτροπή / Ηνωµένο Βασίλειο, Επιτροπή / Ηνωµένο Βασίλειο, Επιτροπή / Ηνωµένο Βασίλειο, Επιτροπή / Ηνωµένο Βασίλειο, 

22.04.201022.04.201022.04.201022.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Παράβαση κράτους µέλους – Οδηγία 2001/80/ΕΚ – 

Ρύπανση και βλαβερές εκποµπές – Εγκαταστάσεις καύ-

σεως – Περιορισµός των εκποµπών στην ατµόσφαιρα 

ορισµένων ρύπων – Μη εφαρµογή της εν λόγω οδηγίας 

στον σταθµό παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας του Lyne-

mouth (Ηνωµένο Βασίλειο)»  

* * ** * ** * ** * *    

●●●● ∆ΕΕ  ∆ΕΕ  ∆ΕΕ  ∆ΕΕ CCCC----486/08, Zentralbetriebsrat der Landesk-486/08, Zentralbetriebsrat der Landesk-486/08, Zentralbetriebsrat der Landesk-486/08, Zentralbetriebsrat der Landesk-

rankenhäuser Tirolsrankenhäuser Tirolsrankenhäuser Tirolsrankenhäuser Tirols, , , ,     22.04.201022.04.201022.04.201022.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Κοινωνική πολιτική – Συµφωνίες-πλαίσια για την εργασία 

µερικής απασχόλησης και για την εργασία ορισµένου 

χρόνου – ∆υσµενείς διατάξεις της εθνικής νοµοθεσίας 

που ισχύουν για τους συµβασιούχους εργαζόµενους που 

εργάζονται µε µειωµένο ωράριο, περιστασιακά ή µε 

σύµβαση εργασίας ορισµένου χρόνου  

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----160/08, 160/08, 160/08, 160/08, Επιτροπή / ΓερµανίαΕπιτροπή / ΓερµανίαΕπιτροπή / ΓερµανίαΕπιτροπή / Γερµανία, , , ,     

18.03.201018.03.201018.03.201018.03.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Παράβαση κράτους µέλους – ∆ηµόσιες συµβάσεις υπη-

ρεσιών – Άρθρα 43 EΚ και 49 ΕΚ – Οδηγία 92/50/EΟΚ 

και 2004/18/ΕΚ – ∆ηµόσιες υπηρεσίες πρώτων βοη-

θειών – Επείγουσα µεταφορά ασθενών και εξειδικευµέ-

νη µεταφορά ασθενών – Υποχρέωση διαφάνειας – 

Άρθρο 45 ΕΚ – ∆ραστηριότητες που συνδέονται µε την 

άσκηση δηµοσίας εξουσίας – Άρθρο 86, παράγραφος 2, 

ΕΚ – Υπηρεσίες γενικού οικονοµικού  

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----230/08230/08230/08230/08, , , , Dansk Transport og LogistikDansk Transport og LogistikDansk Transport og LogistikDansk Transport og Logistik, , , , 

29.04.201029.04.201029.04.201029.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Κοινοτικός τελωνειακός κώδικας – Άρθρα 202, 215, 

παράγραφοι 1 και 3, 217, παράγραφος 1, και 233, 

πρώτο εδάφιο, στοιχείο δ΄ – Κανονισµός εφαρµογής του 

τελωνειακού κώδικα – Άρθρο 867α – Οδηγία 92/12/

ΕΟΚ – Άρθρα 5, παράγραφοι 1 και 2, 6, 7, παράγραφος 

1, 8 και 9 – Έκτη οδηγία ΦΠΑ – Άρθρα 7, 10, παράγρα-

φος 3, και 16, παράγραφος 1 – Παράτυπη είσοδος ε-

µπορευµάτων – Κατάσχεση και καταστροφή – Προσδιο-

ρισµός του κράτους µέλους στο οποίο γεννάται η τελω-

νειακή οφειλή, καθώς και η υποχρέωση καταβολής ειδι-

κού φόρου καταναλώσεως και ΦΠΑ – Απόσβεση της 

τελωνειακής και της φορολογικής οφειλής  

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----340/08, M 340/08, M 340/08, M 340/08, M κ.λπ.κ.λπ.κ.λπ.κ.λπ., , , ,     29.04.201029.04.201029.04.201029.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας – Περι-

οριστικά µέτρα κατά προσώπων και φορέων που συνδέ-

ονται µε τον Οσάµα Μπιν Λάντεν, το δίκτυο της Αλ Κάι-

ντα και τους Ταλιµπάν – ∆έσµευση κεφαλαίων και οικο-

νοµικών πόρων – Κανονισµός (ΕΚ) 881/2002 – Απαγό-

ρευση διαθέσεως κεφαλαίων σε πρόσωπα που περιλαµ-

βάνονται στο παράρτηµα Ι του κανονισµού αυτού – Πε-

ριεχόµενο – Κοινωνικές παροχές ή παροχές προνοίας 

υπέρ συζύγου προσώπου το οποίο περιλαµβάνεται στο 

εν λόγω παράρτηµα I  

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----446/08, Solgar 446/08, Solgar 446/08, Solgar 446/08, Solgar κ.λπ.κ.λπ.κ.λπ.κ.λπ., , , ,     29.04.201029.04.201029.04.201029.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Οδηγία 2002/46/ΕΚ – Προσέγγιση των νοµοθεσιών των 

κρατών µελών σχετικά µε τα συµπληρώµατα διατροφής 

– Βιταµίνες και ανόργανα στοιχεία δυνάµενα να χρησι-

µοποιηθούν για την παρασκευή συµπληρωµάτων διατρο-

φής – Ανώτατες ποσότητες – Εναρµόνιση σε κοινοτικό 

επίπεδο – Έλλειψη εναρµονίσεως – Λεπτοµέρειες εφαρ-

µογής οι οποίες πρέπει να τηρούνται και κριτήρια τα 

οποία πρέπει να λαµβάνονται υπόψη για τον καθορισµό 

των ανωτέρω ποσοτήτων – Εθνική κανονιστική ρύθµιση 

καθορίζουσα τις εν λόγω ποσότητες – Καθορισµός µηδε-

νικής ποσότητας  
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ε ν  ο λ ί γ ο ι ςε ν  ο λ ί γ ο ι ςε ν  ο λ ί γ ο ι ς    

 * * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----62/09, 62/09, 62/09, 62/09, Association of the British Pharma-Association of the British Pharma-Association of the British Pharma-Association of the British Pharma-

ceutical Industryceutical Industryceutical Industryceutical Industry, , , ,     22.04.201022.04.201022.04.201022.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Οδηγία 2001/83/ΕΚ – Άρθρο 94 – Οικονοµικά κίνητρα 

υπέρ ιατρείων που συνταγογραφούν ορισµένα φάρµακα 

στους ασθενείς τους – Αρµόδιες στον τοµέα της υγείας 

δηµόσιες αρχές – Ιατροί – Ελευθερία συνταγογραφήσε-

ως  

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ ∆ΕΕ CCCC----122/09, 122/09, 122/09, 122/09, Ένωση Εφοπλιστών Ακτοπλοΐας Ένωση Εφοπλιστών Ακτοπλοΐας Ένωση Εφοπλιστών Ακτοπλοΐας Ένωση Εφοπλιστών Ακτοπλοΐας 

κ.λπ.κ.λπ.κ.λπ.κ.λπ., , , ,     22.04.201022.04.201022.04.201022.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Θαλάσσιες µεταφορές – Θαλάσσιες ενδοµεταφορές-

καµποτάζ – Κανονισµός (ΕΟΚ) 3577/92 – Προσωρινή 

εξαίρεση από την εφαρµογή του κανονισµού αυτού – 

Υποχρέωση των κρατών µελών να µη θεσπίζουν, πριν 

από τη λήξη της περιόδου εξαιρέσεως, διατάξεις δυνά-

µενες να διακυβεύσουν σοβαρά την εφαρµογή του εν 

λόγω κανονισµού     

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● Γε∆ΕΕ ΤΓε∆ΕΕ ΤΓε∆ΕΕ ΤΓε∆ΕΕ Τ----361/08, 361/08, 361/08, 361/08, Peek & Cloppenburg, van Peek & Cloppenburg, van Peek & Cloppenburg, van Peek & Cloppenburg, van 
Graaf GmbH & Co. KG / Graaf GmbH & Co. KG / Graaf GmbH & Co. KG / Graaf GmbH & Co. KG / Γραφείο Εναρµονίσεως Γραφείο Εναρµονίσεως Γραφείο Εναρµονίσεως Γραφείο Εναρµονίσεως 
στο πλαίσιο της Εσωτερικής Αγοράςστο πλαίσιο της Εσωτερικής Αγοράςστο πλαίσιο της Εσωτερικής Αγοράςστο πλαίσιο της Εσωτερικής Αγοράς, , , ,     21.04.201021.04.201021.04.201021.04.2010    
Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Κοινοτικό σήµα – ∆ιαδικασία ανακοπής – Αίτηση για την 

καταχώριση του εικονιστικού σήµατος Thai Silk ως κοι-

νοτικού σήµατος – Προγενέστερο εθνικό εικονιστικό 

σήµα που αναπαριστά ένα πτηνό – Παραδεκτό της προ-

σφυγής – Σχετικός λόγος απαραδέκτου – Κίνδυνος σύγ-

χυσης – Άρθρο 8, παράγραφος 1, στοιχείο β΄, του κανο-

νισµού (ΕΚ) 40/94 [νυν άρθρο 8, παράγραφος 1, στοι-

χείο β΄, του κανονισµού (ΕΚ) 207/2009]  

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● Γε∆ΕΕ ΤΓε∆ΕΕ ΤΓε∆ΕΕ ΤΓε∆ΕΕ Τ----446/05, Amann & Söhne GmbH & Co. 446/05, Amann & Söhne GmbH & Co. 446/05, Amann & Söhne GmbH & Co. 446/05, Amann & Söhne GmbH & Co. 
KG KG KG KG και  και  και  και  Cousin Filterie SAS / Cousin Filterie SAS / Cousin Filterie SAS / Cousin Filterie SAS / Επιτροπή  ΕΕΕπιτροπή  ΕΕΕπιτροπή  ΕΕΕπιτροπή  ΕΕ, , , , 
28.04.201028.04.201028.04.201028.04.2010    
Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Ανταγωνισµός – Συµπράξεις – Ευρωπαϊκή αγορά του 

βιοµηχανικού νήµατος – Απόφαση διαπιστώνουσα παρά-

βαση του άρθρου 81 ΕΚ και του άρθρου 53 της Συµφω-

νίας EΟΧ – Έννοια της ενιαίας παραβάσεως – Ορισµός 

της αγοράς – Πρόστιµα – Ανώτατο όριο του προστίµου – 

Σοβαρότητα και διάρκεια της παραβάσεως – Ελαφρυντι-

κές περιστάσεις – Συνεργασία– Αναλογικότητα – Ίση 

µεταχείριση – ∆ικαιώµατα άµυνας – Κατευθυντήριες 

γραµµές για τον υπολογισµό του ύψους των προστίµων  

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● Γε∆ΕΕ ΤΓε∆ΕΕ ΤΓε∆ΕΕ ΤΓε∆ΕΕ Τ----452/05, 452/05, 452/05, 452/05, Belgian Sewing Thread (BST) Belgian Sewing Thread (BST) Belgian Sewing Thread (BST) Belgian Sewing Thread (BST) 

N / N / N / N / Επιτροπή ΕΕΕπιτροπή ΕΕΕπιτροπή ΕΕΕπιτροπή ΕΕ, , , ,     28.04.201028.04.201028.04.201028.04.2010    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Ανταγωνισµός – Συµπράξεις – Ευρωπαϊκή αγορά βιοµη-

χανικού νήµατος – Απόφαση που διαπιστώνει παράβαση 

του άρθρου 81 ΕΚ και του άρθρου 53 της Συµφωνίας 

ΕΟΧ – Πρόστιµα – Σοβαρότητα της παραβάσεως – Ελα-

φρυντικές περιστάσεις – Συνεργασία – Εξωσυµβατική 

ευθύνη – Κοινολόγηση πληροφοριών εµπιστευτικού χαρα-

κτήρα – Ζηµία – Αιτιώδης σύνδεσµος»  

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● Γε∆ΕΕ ΤΓε∆ΕΕ ΤΓε∆ΕΕ ΤΓε∆ΕΕ Τ----456/05 456/05 456/05 456/05 και Τκαι Τκαι Τκαι Τ----457/05457/05457/05457/05, , , , Gütermann AG / Gütermann AG / Gütermann AG / Gütermann AG / 
Επιτροπή ΕΕΕπιτροπή ΕΕΕπιτροπή ΕΕΕπιτροπή ΕΕ (T (T (T (T----456/05) 456/05) 456/05) 456/05) και και και και Zwicky & Co. AG / Zwicky & Co. AG / Zwicky & Co. AG / Zwicky & Co. AG / Επι-Επι-Επι-Επι-
τροπή ΕΕ (τροπή ΕΕ (τροπή ΕΕ (τροπή ΕΕ (TTTT----457/05), 28.04.2010457/05), 28.04.2010457/05), 28.04.2010457/05), 28.04.2010    
Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

Ανταγωνισµός – Συµπράξεις – Ευρωπαϊκή αγορά του 

βιοµηχανικού νήµατος – Απόφαση διαπιστώνουσα παρά-

βαση του άρθρου 81 ΕΚ και του άρθρου 53 της Συµφωνί-

ας ΕΟΧ – Πρόστιµα – Σοβαρότητα της παραβάσεως – 

Πραγµατικός αντίκτυπος επί της αγοράς – ∆ιάρκεια της 

παραβάσεως – Ελαφρυντικές περιστάσεις – Συνεργασία 

κατά τη διάρκεια της διοικητικής διαδικασίας – Αναλογι-

κότητα – Κατευθυντήριες γραµµές για τον υπολογισµό του 

ύψους των προστίµων  
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ε ν  ο λ ί γ ο ι ςε ν  ο λ ί γ ο ι ςε ν  ο λ ί γ ο ι ς    

ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ     
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ  ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ    

 

● ● ● ● Υπόθεση Υπόθεση Υπόθεση Υπόθεση Giuliani Giuliani Giuliani Giuliani και και και και Saggio Saggio Saggio Saggio κατά Ιταλίας κατά Ιταλίας κατά Ιταλίας κατά Ιταλίας 

(Προσφυγή Νο (Προσφυγή Νο (Προσφυγή Νο (Προσφυγή Νο 23458/02), 23458/02), 23458/02), 23458/02), απόφαση της απόφαση της απόφαση της απόφαση της 25252525ηςηςηςης    

Αυγούστου Αυγούστου Αυγούστου Αυγούστου 2009200920092009        

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

θάνατος διαδηλωτή από πυρά αστυνοµικού — άµυνα 

απολύτως αναγκαία και κατά παράνοµης βίας — 

έρευνες για τις συνθήκες θανάτου διαδηλωτή 

Νοµικό ζήτηµαΝοµικό ζήτηµαΝοµικό ζήτηµαΝοµικό ζήτηµα    

Κατά τη διάρκεια της συνόδου του G8 στη Γένοβα το 

2001 ο Ιταλός διαδηλωτής Carlo Giuliani επιτέθηκε µαζί 

µε άλλα άτοµα σε επανδρωµένο αστυνοµικό όχηµα. 

Ένας από τους αστυνοµικούς που βρίσκονταν µέσα στο 

όχηµα τραυµατίστηκε και, µετά από προειδοποίηση, 

πυροβόλησε προς τους επιτιθέµενους, πλήττοντας θανά-

σιµα το Giuliani. Σύµφωνα µε την απόφαση του Ε∆∆Α, ο 

αστυνοµικός τελούσε σε νόµιµη άµυνα κατά παράνοµης 

βίας, όπως αξιώνει το άρθρο 2 παρ. 2 α) ΕΣ∆Α, για τη 

δικαιολόγηση της θανάτωσης προσώπου. Η άµυνά του 

κρίθηκε εξάλλου ότι δεν υπερέβαινε το αναγκαίο µέτρο, 

καθόσον ο αστυνοµικός δεν είχε στη διάθεσή του άλλα 

µέσα αυτοπροστασίας (λ.χ. ασπίδα), ενώ είχε προηγου-

µένως καλέσει τους επιτιθέµενους να αποµακρυνθούν, 

προειδοποιώντας τους µάλιστα ότι πρόκειται να πυροβο-

λήσει και επιδεικνύοντας το όπλο του. Αντίθετα, οι 

έρευνες των ιταλικών αρχών για τις συνθήκες θανάτου 

του Giuliani και την τιµώρηση των υπαιτίων κρίθηκαν 

ανεπαρκείς. Η ιατροδικαστική εξέταση δεν κατόρθωσε 

να προσδιορίσει την πορεία του βλήµατος, ενώ οι δικα-

στικές αρχές περιορίστηκαν στην αναζήτηση ευθυνών 

µόνον µεταξύ των άµεσα εµπλεκόµενων προσώπων, 

παραλείποντας να διερευνήσουν τα σφάλµατα και τις 

ελλείψεις στην οργάνωση και στο σχεδιασµό των αστυ-

νοµικών επιχειρήσεων. 

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● Υπόθεση Υπόθεση Υπόθεση Υπόθεση Scoppola Scoppola Scoppola Scoppola κατά Ιταλίας (κατά Ιταλίας (κατά Ιταλίας (κατά Ιταλίας (2) (2) (2) (2) (Προσφυγή Προσφυγή Προσφυγή Προσφυγή 

Νο Νο Νο Νο 10249/03), 10249/03), 10249/03), 10249/03), απόφαση της απόφαση της απόφαση της απόφαση της 17171717ηςηςηςης Σεπτεµβρίου  Σεπτεµβρίου  Σεπτεµβρίου  Σεπτεµβρίου 

2009200920092009    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

υποχρεωτική εφαρµογή του µεταγενέστερου ηπιότερου 

ποινικού νόµου — µεταστροφή της νοµολογίας του Ε∆∆Α 

Νοµικό ζήτηµαΝοµικό ζήτηµαΝοµικό ζήτηµαΝοµικό ζήτηµα    

Με την παρούσα απόφαση το Ε∆∆Α επανεξέτασε και 

αναθεώρησε τη νοµολογία του, σύµφωνα µε την οποία 

το άρθρο 7 ΕΣ∆Α δεν επιτάσσει την επιβολή ελαφρύτε-

ρης ποινής που προβλέφθηκε στο νόµο µετά την τέλεση 

του αδικήµατος. Έκρινε ότι από την εποχή της θέσης σε 

ισχύ της ΕΣ∆Α και της διαµόρφωσης της σχετικής νοµο-

λογίας µέχρι σήµερα έχει αναπτυχθεί σταδιακά σε  

    

    

    

ευρωπαϊκό αλλά και παγκόσµιο επίπεδο µια κοινή συναί-

νεση όσον αφορά την υποχρεωτική εφαρµογή της lex 

mitior (βλ. άρθρα 15 παρ. 1 ∆ιεθνούς Σύµφωνου για τα 

Ατοµικά και Πολιτικά ∆ικαιώµατα, 9 της Αµερικανικής 

Σύµβασης των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και 49 παρ. 

1 του Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης). Η εµµονή στην εφαρµογή του αυστηρότερου 

νόµου που ίσχυε κατά την τέλεση της πράξης δεν λαµβά-

νει υπόψη της, στο βαθµό που θα έπρεπε, τις νεότερες 

εκτιµήσεις της πολιτείας ως προς την κοινωνική απαξία 

ορισµένων πράξεων. Κατά συνέπεια, το άρθρο 7 ΕΣ∆Α 

δεν απαγορεύει µόνον την αναδροµική εφαρµογή του 

µεταγενέστερου ποινικού νόµου που προβλέπει βαρύτε-

ρη µεταχείριση του δράστη. Επιβάλλει παράλληλα και 

την εφαρµογή του ηπιότερου ποινικού νόµου, ο οποίος 

τίθεται σε ισχύ µετά την τέλεση της πράξης και έως την 

αµετάκλητη εκδίκαση της υπόθεσης. 

* * ** * ** * ** * *    

● ● ● ● Υπόθεση Υπόθεση Υπόθεση Υπόθεση Perdigão Perdigão Perdigão Perdigão κατά Πορτογαλίας κατά Πορτογαλίας κατά Πορτογαλίας κατά Πορτογαλίας 

(Προσφυγή Νο (Προσφυγή Νο (Προσφυγή Νο (Προσφυγή Νο 24768/06), 24768/06), 24768/06), 24768/06), απόφαση της απόφαση της απόφαση της απόφαση της 4444ηςηςηςης Αυ- Αυ- Αυ- Αυ-

γούστου γούστου γούστου γούστου 2009200920092009    

Λέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιάΛέξεις κλειδιά    

στέρηση περιουσίας — καταβολή αποζηµίωσης — καταδί-

κη δικαιούχου σε δικαστικά έξοδα που υπερβαίνουν την 

επιδικασθείσα αποζηµίωση 

Νοµικό ζήτηµαΝοµικό ζήτηµαΝοµικό ζήτηµαΝοµικό ζήτηµα    

Μετά την αναγκαστική απαλλοτρίωση ακινήτου τους οι 

προσφεύγοντες ζήτησαν την επιδίκαση αποζηµίωσης 

υψηλότερης από εκείνη η οποία είχε καθορισθεί εξωδί-

κως. Το αρµόδιο δικαστήριο έκρινε εντούτοις ορθό τον 

εξώδικο καθορισµό της αποζηµίωσης απαλλοτρίωσης 

και απέρριψε την αίτησή τους, καταδικάζοντάς τους 

προσφεύγοντες στην καταβολή δικαστικής δαπάνης, η 

οποία υπερέβαινε την οφειλόµενη αποζηµίωση. Όπως 

δέχθηκε το Ε∆∆Α, η επιβολή δικαστικής δαπάνης που 

υπερέβαινε την αποζηµίωση απαλλοτρίωσης είχε ως 

συνέπεια οι προσφεύγοντες να µην µπορούν να λάβουν 

εντέλει καµία απολύτως αποζηµίωση, παρόλη την πλήρη 

στέρηση της περιουσίας τους. Μια τέτοια συνέπεια κρί-

θηκε δυσβάστακτη, ικανή να διαταράξει τη δίκαιη ισορ-

ροπία µεταξύ του γενικού κοινωνικού συµφέροντος και 

του θεµελιώδους δικαιώµατος στην περιουσία τους. Το 

Ε∆∆Α διαπίστωσε παραβίαση του άρθρου 1 Πρώτου 

Πρόσθετου Πρωτοκόλλου ΕΣ∆Α. 
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∆ηµόσ ι ε ς  Σ υ µβάσ ε ι ς  ∆ η µόσ ι ε ς  Σ υ µβάσ ε ι ς  ∆ η µόσ ι ε ς  Σ υ µβάσ ε ι ς  ∆ η µόσ ι ε ς  Σ υ µβάσ ε ι ς  ----         
Κ ρα τ ι κ έ ς  Ε ν ι σ χ ύσ ε ι ςΚρα τ ι κ έ ς  Ε ν ι σ χ ύσ ε ι ςΚρα τ ι κ έ ς  Ε ν ι σ χ ύσ ε ι ςΚρα τ ι κ έ ς  Ε ν ι σ χ ύσ ε ι ς     

                                                                             αγορά αγορά αγορά αγορά    

 

 

Κυκλοφόρησαν τα τεύχη 
3/2009 3/2009 3/2009 3/2009 και 1/2010 1/2010 1/2010 1/2010 της 
νοµικής επιθεώρησης 
∆ηΣΚΕ & αγορά, µε 
πλούσια ύλη σε θεµατικές 
του δηµόσιου οικονοµικού 
δικαίου.  

Η ∆ηΣΚΕ & αγορά 
κυκλοφορεί πλέον και σε 
ηλεκτρονική µορφή στην 
διεύθυνση:  http://
www.diske.gr/  

 

ε λ λ η ν ι κ ή  ε π ι θ εώρηση  ε λ λ η ν ι κ ή  ε π ι θ εώρηση  ε λ λ η ν ι κ ή  ε π ι θ εώρηση  ε λ λ η ν ι κ ή  ε π ι θ εώρηση      
ε υ ρωπα ϊ κ ο ύ  δ ι κα ί ο υε υρωπα ϊ κ ο ύ  δ ι κα ί ο υε υρωπα ϊ κ ο ύ  δ ι κα ί ο υε υρωπα ϊ κ ο ύ  δ ι κα ί ο υ     

 

revue revue revue revue helléniquehelléniquehelléniquehellénique de droit  de droit  de droit  de droit européeneuropéeneuropéeneuropéen        

 

Η ΕΕΕυρ∆, που εκδίδεται 
από το Κ∆ΕΟ∆ και τον 
∆.Σ.Θ., ιδρύθηκε το 1981. 
Εκδίδεται στα ελληνικά και 
η θεµατική της αναφέρεται 
στο Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, και 
ι δ ί ω ς  σ ε  θ έ µ α τ α 
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, 
π ρ ο σ τ α σ ί α ς  τ ω ν 
δ ι κ α ι ω µ ά τ ω ν  τ ο υ 
ανθρώπου,  δ ιεθνούς 
οικονοµικού δικαίου, 
δηµοσίου διεθνούς δικαίου 
και ιδιωτικού διεθνούς 
δικαίου. Η θεµατική των 
προσεχών τευχών της 
Ε Ε Ε υ ρ ∆  θ α  ε ί ν α ι 
αφιερωµένη στη Συνθήκη 
της Λισαβόνας. 


